

# DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD LIBERAL-DEMOCRÁTICA DE ELCHE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche un trimestre. . . 0'30 ptas.  
Fuera id. id. . . 0'50 »  
Extranjero id. id. . . 0'75 »  
Número suelto, 5 cts.

APARECE DOS VECES AL MES

Año I Alicante 12 de Septiembre de 1909 Núm. 5

Toda la correspondencia al Director, en Elche, plaza del Dr. Campello, 43, No se devuelven originales. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Redacción y Administración, Plaza del Dr. Campello, 43, Elche.

## DENUNCIADOS

DEMOCRACIA ha sido denunciada. Hemos sido empapelados, envueltos en las mallas judiciales, acusados de escarnio á la religión al reproducir la crónica contundente y razonada «Las mentiras de la fé».

Con el seudónimo de Juan José, un publicista ilustradísimo y sincero acometió en *El Marinense*, semanario de Marín (Pontevedra), la tarea sana y provechosa de ir mostrando al pueblo en valientes artículos las mentiras, inesactitudes y falsedades en que se apoya la Religión Católica, Apostólica y Romana.

Leímos varios artículos de la serie, que se publicaron sin obtener la tacha roja del lapiz del fiscal, y hemos reproducido el que creemos más razonado y de mayor actualidad.

Sin embargo, el artículo ha sido denunciado. Nos hallamos empapelados; sobre nuestras cabezas blande Themis su simbólica espada igualitaria; y, en este trance, más molesto y de mayor inquietud por ser primero, hemos reflexionado detenidamente, y ha sido pleno el convencimiento adquirido de que se ajusta nuestro proceder á la justicia y á la verdad.

\*\*

La Historia afirma terminantemente cuanto en su artículo aseguraba Juan José. Concuerdan perfectamente las manifestaciones de éste con las de los más reputados historiadores, y esto movió nuestro ánimo á publicar el artículo, creyendo hacer un servicio á la Verdad al contribuir á esclarecer la burda patraña de la batalla de Clavijo y de la aparición del Apóstol Santiago.

Ha sido un abate, el célebre Masdeu, quien en su «Historia Crítica de España», tomos 16 y 18, ha demostrado con gran acopio de datos la falsedad del Voto de Santiago; y un historiador seguramente poco sospechoso, el docto catedrático del Instituto de Cadiz, D. Alfonso Moreno Espino-

sa, en su libro «Compendio de Historia de España», que mereció por la Sección segunda del Consejo de Instrucción pública la calificación de «de mérito muy especial para los ascensos en su carrera», dice (página 126) refiriéndose á este asunto:

«Pero la crítica ha puesto ya fuera de duda que no se dió en el reinado de Ramiro I la batalla de Clavijo; y, por consiguiente, si se hizo el voto de Santiago, no fué con tal motivo. Además, el original de este documento no se ha encontrado nunca; pero la copia que de él existe, denuncia claramente su carácter apócrifo; porque su fecha no coincide con el reinado de Ramiro I; porque cita personajes que no son de aquel tiempo; y porque úsa ciertos vocablos y frases que no se empleaban entonces»....

«...Debe tenerse en cuenta que los histosiadores contemporáneos citados no hablan de esta batalla; y el primero que la narró del modo dicho, fué el Obispo D. Rodrigo, que escribió en el siglo XIII»..

No pueden ser más terminantes las palabras del ilustrado catedrático gaditano. Y de una cosa tan probada, tan irrefutablemente demostrada con datos, con fechas, con nombres ¿se escandalizan los católicos? No hay para ello motivo. ¡Lo que alborota el ánimo pensar, es que se están cobrando varios miles de pesetejas basados en una patraña, en una falsedad demostrada por la Ciencia y la Historia!

\*\*

Ya están viéndolo los jóvenes illicitanos. Porque cumplimos nuestras promesas, porque hemos principiado á llevar á la práctica lo que prometimos en el programa, se intenta detener nuestras plumas, se quiere amordazar nuestros labios.

Es necesario para esta obra de saneamiento social que proyectamos el concurso de todos, y para ella os requerimos. Compañeros en juventud y en libertad, os esperamos. Los illicitanos progresivos que aspiren á redimir á España de este nefasto yugo, deben agruparse bajo nuestra bande-

## EL EXPÓSITO

Desconoce á sus padres quien fruto acaso ha sido de alguna mujer tímida, que al oro se vendió, y algún ilustre prócer, tirano empedernido, que nunca del cariño el dulce encanto halló.

Y dentro de una Inclusa se vió con desconsuelo, sin una fiel caricia ni un beso maternal, durmiendo abandonado allá en el duro suelo, sobre una manta vieja y envuelto en un sayal.

Al fin la causa quiso saber de sus dolores; ¿Porqué fué condenado á lágrimas de hiel? ¿Porqué tan solo espigas para él tienen las flores cuando para otros brindan panal de rica miel?

Y repasó, dudoso, su miserable historia, en busca de un delito que él mismo no encontró; ¿Por qué, se preguntaba, mi vida infamatoria, estigma es de deshonra, si soy tan bueno yo?

Y supo el desdichado con estupor profundo que estaba en un ambiente de eterno padecer, y no hacen falta causas cuando condena el mundo, pues de existir delito, sería el de nacer.

R. de Castilla Moreno.

ra, que es enseña de lucha; debe venir á nuestro lado; que es puesto honroso de combate.

¡Y unámonos todos, á luchar por la Patria y por la libertad!

## Quiénes son y porqué luchan

¿Los has oído alguno vez, caro lector? Yo te podría citar, palabra por palabra las ideas que exponen: yo te diría, sin dejarme una coma, lo que tantas veces me han dicho, ó mejor entendido, nos HAN dicho.

¿Los has creído? Si así te ha sucedido, estás engañado por completo: no son esos sus ideales: no creas que gritan á pulmón herido por conseguir algún bien para todos; es por ellos, por ellos solamente por lo que grita esa turba desenfundada, que aullan como lobos hambrientos, al ver la ansiada presa, entre las garras del tigre, que como mas potente, se la disputará.

¿Los has creído? Peor para ti, te repito, porque de esa forma, eres el hombre que no dispone de sí mismo; eres el instrumento ciego de sus venganzas, de sus desatinados deseos mal encubiertos por la careta hipócrita del Judas, siempre dispuesto á darte el beso traidor.

¡Oh, humanidad! Siempre lo mismo:

siempre envuelta en el asqueroso fango que produce la ambición.

Ah! teneis lo que es la oposición, la oposición ruda, bestial, falta de razones, creyendo que la fuerza, la violencia, puede sustituir á aquella.

¡Que insensatos! Que grande es el corazón que los desprecia, y que pequeño aquel espíritu que les tiene compasión. Si, es pequeño, porque duda en aplastar al reptil venenoso que esconde su cabeza, y lo que pueda denunciarle como á tal, y solo deja al descubierto la parte inofensiva.

¡Que difícil, querido lector, es que puedas ser bueno! Es más que difícil, imposible. Si tus ideas te llevan al campo opuesto, y en él descuellas como mas hombre, la bestia que te acecha y que aspira á ser el cacique, el gran cacique, señor de vidas y haciendas, te dará parte de su deshonra, te salpicará con su lodo, con objeto de que quedes inutilizado, de eliminarte de la jugada, de suprimir estorbos, para seguir adelante.

Si perteneces al campo de la situación, serás el Cristo; tú eres entonces uno más, uno más que se opone al triunfo, y por lo tanto serás excomulgado.

¿Puede darse mayor infamia? Pues bien, esa es la oposición que mi pobre pluma trata de bosquejar, aunque inutilmente, puesto que jamás podrá obtener el colorido que su descripción necesita.

La otra no; la oposición que se basa

DEMOCRACIA

en la justicia, la que no consiente que se cometan abusos y cobardías, la que cumple estrictamente con su deber, esa es sagrada; ante esa, hay que descubrirse, porque es la que nos dá la vida social, la única que vela por nuestros intereses.

Haz tú el contraste, lector; prueba tú á hacerlo, porque yo me siento incapaz.

¿Crees que me guía algún interés? pues te hallas equivocado; trato de hacer ver, lo perjudicial que es la oposición sistemática, la que ordena el cacique, no la que nos manda nuestro deber, con objeto de apartarte de un camino en que solo te guía ó la obediencia ciega, ó la esclavitud mas abrumadora, ó la deshonra ante cuatro *deshonrados*, si tal puede llamarse á seres envilecidos, puesto que ante la opinión que no tiene nombre, tu protesta arrancará una salva de aplausos que, serán la compensación, el agua purificadora que lave las manchas que una baba inmunda arrojó sobre tí.

¿A qué seguir? Sería el cuento de nunca acabar; sería llenar cuartillas y más cuartillas, sobre el mismo tema y el único mérito de mis escritos es el ser castos.

Doy la voz de alerta para que tú compares, para que tú, antes de que sea tarde, puedas defenderte y no caer, quizá para no levantarte más, en el fango que llevan tras sí esa clase de oposiciones que solo luchan, por oprimirte más de lo que te tienen oprimido.

F.

## Cree el ladrón...

¡Ay, Paquito, Paquito!...

En el último número del periódico *El Tío Paco* y con el epígrafe «Cuidado con los rateros!» leemos un escrito ó lo que sea, que por su contenido comprendemos que el autor de éste, seguramente no sabe lo que significa la palabra ratería ó robo, porque esta última también la emplea y nosotros nos permitimos, con las presentes líneas, exponer llanamente en los casos en que se deben aplicar estas palabras.

Se pueden dar estos calificativos á todo el que se le confie la custodia ó administración de cualquier fabricación, industria, comercio ó municipio de cualquier pueblo. Por ejemplo: un ayuntamiento tiene el sagrado deber de hacer las recaudaciones que por varios conceptos ingresan en la caja del pueblo, para cuyo fin se nombra un cajero, como también lo tiene de atender á los pagos de todos los gastos que en el mismo se ocasionan y si en vez de dar cumplimiento á su deber en la forma expuesta, principia por hacer todos los ingresos posibles y hasta si alguno de los vecinos da lugar por su morosidad, le atropellan y le embargan y en cambio este municipio no atiende á ninguna de sus obligaciones como son al contin-

gente Provincial, que le deba un puñado de miles de duros; á la Diputación que deba otra cantidad considerable; á los médicos que deba doce ó trece meses; de luz, lo mismo; por inquilinato de locales escuelas, idem; á la banda municipal, y á todo ser viviente que tenga la desgracia de tener cuentas pendientes con aquel municipio; y en cambio la recaudación que se haga en aquel pueblo mensualmente, que se distribuya: dos ó tres mil pesetas para el jefe; igual cantidad más ó menos para el alcalde y otra porción, ó lo que quede, para el depositario.

El ayuntamiento que obre en esta forma es el que merece el nombre de *ladrón*, de *ratero*, de *infame*, de *mal administrador* y de todos los calificativos más repugnantes que existan en el diccionario español.

*Tío Paco* como si mal no recordamos, usted quizás conozca mejor que nosotros á un *sujeito* que en cierta época desempeñó en Elche uno de estos cargos ó sea el de cajero municipal y también trató de quedarse con alguna de las cantidades que se le confiaron y que de ser así, también se le puede decir *ratero*, ó *ladrón*, ó *estafador*, ó el nombre que le parezca, porque á este individuo quizás lo conozca usted más que nosotros y lo tendrá en memoria para toda la vida ¿verdad *Tío Paco*?

Pero dar este nombre á honrados industriales, que por la simple causa de pertenecer á una política diferente á la actual, la *inmoralidad* de un Alcalde llegue hasta el extremo de ensañarse con éstos y, con razón ó sin ella, les imponga multas; como no hace muchos días, que por tener un pequeño pedazo de plomo en uno de los extremos de la balanza con el fin de que esta resulte afinada, sean denunciados y, apesar de serlo todos por la misma razón, resulten unos con mayor multa que otros fundándose este Alcalde en que los indicados plomos pesaban los de éstos mas que los otros.

¿Como puede justificarse esto? ¿Es que se marearon para saber de quien era cada uno? ¿Puede este Alcalde probar si alguno de estos denunciados ha vendido alguna pesada de carne falta de peso? Seguramente dirá que no; apesar de haberlo intentando varias veces.

Y todas esta arbitrariedades son las que defiende el *Tío Paco*.

Nos nos extraña que un ente tan *bajo* y *ruin* se preste á desempeñar papeles tan ridículos por un plato de arroz ó por una paga de celador, porque ¿qué nombre le daremos á quien se convierte en herramienta que se utiliza para ridiculizar injustamente á hombres cuya honradez es mas intachable que la de quien los ditama?

Y para demostrarlo, invitamos al *Tío Paco* cuando y á donde quiera, para probarle que esos hombres á quien él dá el nombre de *rateros* y *ladrones*, son mucho mas *dignos* y *decentes* que él y más que él merecen el respeto y la consideración de la sociedad.

No pierdan de vista tanto el *Tío Pa-*

co como el Alcalde en cuestión, que cuando cambie la *temperatura*, podria muy bien suceder que tuvieran necesidad de irse á tierras estrañas, porque aquí se hará imposible su estancia. Tiempo al tiempo.

Rafael Segovia Mas.

## LA CRUZ ROJA EN ELCHE

### Nuestra adhesión

Digno, con efecto, y merecedor de todo aplauso, es la campaña emprendida por nuestro estimado compañero en la prensa *La Semana*, en sus dos últimos números, para la creación en Elche de una Comisión local de «La Cruz Roja».

Un joven enusiasta, D. Tomás Navarro, fué el primero que arrojó la semilla, y el colega illicitano decano de la prensa en la bella ciudad de las palmas, roturó el terreno, lo abonó con su fecunda y activa propaganda, presagiándole grandes éxitos á la Comisión iniciadora, si nos atenemos á las muchas y valiosas adhesiones que recibe, y á lo adelantados que llevan los trabajos preliminares para que la instauración en Elche de tan altruista y útil entidad benéfica, sea un hecho dentro de breve tiempo. Estas son nuestras impresiones.

Unán á las muchas recibidas, nuestra entusiasta adhesión, y cuenten con el desinteresado ofrecimiento de esta hoja quincenal dispuesta siempre para defender las causas nobles y provechosas para el pueblo que fué nuestra causa.

DEMOCRACIA se ofrece incondicionalmente á *La Semana* para el fin indicado, y la «Juventud Liberal Democrática» coadyuvará con todas sus fuerzas y energías al mejor éxito de tan plausible iniciativa.

La Redacción.

## Velada patriótica

En una bien escrita hoja, suscrita por la Comisión de «Blanco y Negro» y dirigida al pueblo, fué anunciada la velada-concierto que á beneficio de los hijos de Elche, que pelean contra las hordas rifeñas en los campos de Melilla, celebró las dos veces laureada banda «Blanco y Negro» en la Glorieta.

El noble espíritu de los hijos de este bello rincón levantino, coronó la empresa sincera y laudable de nuestros hermanos, los músicos, coadyuvando con su óbolo á la recaudación total de 298 pesetas cantidad que acredita los sentimientos caritativos de nuestro pueblo.

La colecta se llevó á cabo muy felizmente y con mucho acierto por las bellísimas señoritas Remedios Eras, Teresita, Manola, Pura y Asunción Sánchez, Antonia Coquillat, Amparo Sempere, Angeles y Carmen

Selva, Camila Llopis, Emilia y Pilar Lopez, Pepita Pomares, Gloria y Georgina Llopis, Josefina Pomares, Enriqueta Ceva, y las angelicales niñas Manola é Isabel Gómez Brufal, todas ellas acompañadas por los dignos señores tenientes alcaldes D. Joaquín Ruiz, D. Serafin Segura, D. José Martínez y D. Miguel Román.

Las puertas de la Glorieta tenían su representación en las distinguidas señoras doña Teresa Aznar, Viuda de Agulló; doña Virtudes Sempere, Viuda de Perez; doña Antonio Castelado, Viuda de Llopis; doña Joaquina Aznar, Viuda de Sánchez; doña Dolores Burgos, de López; doña Domitila Coquillat, de Gomez; doña Prudencia Calvo, de Botella, doña Concepción Navarro, de Tarí; doña Teresa Perceval, de Canales; doña Gertrudis Brufal, de Gomez; doña María Quesaba, de Martínez; doña Elvira Fenoll, de Llopis; doña Milagros Gómez, de Navarro; doña Elvira López de Tarí; doña Emilia Perlasia, de Pomares; y doña Adela Follana, de Fenoll.

El éxito que alcanzó la altruista iniciativa de nuestra banda, fué franco, grandioso: coronó las aspiraciones y deseos de los organizadores de tan patriótica velada.

La activa cooperación prestada por las mujeres illicitanas, en tan humanitario acto,—fiel reflejo de sus sentimientos virtuosos y altruistas—es digna de encomio: contribuyó y honró tan magna velada que ha valido á la entidad musical «Blanco y Negro» un laurel de patriotismo que puede unir á los muchos que en buena lid y por el Arte, tiene conquistados.

¡Viva «Blanco y Negro»! ¡Viva Elche!

## OBITUARIO

Una noticia triste, desconsoladora, tenemos hoy que comunicar á nuestros lectores.

La virtuosa y distinguida señora doña Ramona de Beruete y Palacios, esposa de nuestro ilustrado Presidente honorario, D. Enrique Arroyo Rodríguez, dejó de existir el día 30 de Agosto próximo pasado en Bayona (Pontevedra)

Ya en carta particular expone nuestro Presidente, D. Luis Torres Castaño, el pésame al Sr. Arroyo, en nombre de la Juventud Liberal Democrática y de DEMOCRACIA.

Sirvan estas líneas como reiteración de nuestro pesar, por pérdida tan sensible é irreparable.

¡Descanse en paz la respetable señora, modelo de discreción y de virtudes.

LA REDACCIÓN

## ...Y tente tieso

Como somos jóvenes y profesamos ideas de amor y de paz, nos ha repugnado y nos ha hecho horrorizar el relato de las crueldades cometidas por Muley Hafid con el Roghí.

Pero de esto natural en todo hombre de buenos sentimientos, á los aspavientos que ha hecho al relatarlo la prensa nea, partiendo presentarlo como resultado, no de su incivildad, sino de su religión, media un abism.

Porque no se hallan muy remotos los tiempos en que en España verificaban los clericales lo que hoy ha puesto en práctica Hafid,

¿Muestra? *El Empeinado*, heroico caudillo de la Guerra de la Independencia, que, después de ella, por insidias liberales, fué enjaulado y exhibido por España.

Y los fanáticos católicos le pinchaban, y le insultaban y le torturaban por entre los hierros de la jaula.

¿Se quiere mayor semejanza?

Y aquellos, al fin, creen en Mahoma que les aconseja la guerra; pero éstos que llevan como bandera el nombre de pan y amor de Jesús...

No hay, pues, que motejar de nada á los moritos; al fin y al cabo solo son unos serviles imitadores...

..

A. B. T. (Pilatillo) es un terrible pasatiempista..... hasta cuando no quiere.

Si ustedes desean convencerse, no tienen más que leer en el próximo pasado número de «La Perla» el artículo (!) Higiene de agua potable.

Es digno de estar firmado por Novejarque,

Para muestra, sobra un botón. Hé aquí un párrafo.

«El agua abandonada así misma en el número de sus microbios, representa variaciones.

Nosotros ofrecemos á que nos decifre este geroglífico un tomo de artículos de Pilatillo, en el que se halla el de fondo del pasado domingo plagado de «La Acción», con un prólogo místico de Fray Besugui.

¿No hay ningún valiente que alce el dedo?

..

«El Tío Paco» se halla en el Juzgado, procesado por injurias á instancia de nuestro respetable amigo, D. Luis Cruz P. de Bonanza

¡Es increíble! Difamador ¿El Tío Paco? ¡Parece mentíral

Un hombre tan moral, tan pulcro, tan consecuente, tan sin tacha en todos los órdenes de la vida, verse envuelto en las redes judiciales por semejante causa...

Pero en fin, la verdad se impone y hay que confesarla paladinamente, como dicen los libritos de papel «Blanco y Negro.» Sabíamos que «El Tío Paco» era un fresco de marca mayor y algunas cosas más; ahora se nos revela su espíritu privilegiado, en otras muestras de la maldad humana.

Que le vamos á hacer! Una mala cualidad, ¿qué importa al mundo?

Teófilo

## PARA «LA PERLA»

Cuatro palabras solamente por que no vale la pena ocuparse del papelito que con el título arriba indicado circula *profusamente* por Elche los sábados por la tarde.

Cualquiera creará al oír vocear ¡«La Perla!»! que se trata de un órgano en la prensa que viene en defensa de los joyeros y plateros de la localidad. Pues no señor; de ninguna de las maneras: «La Perla» la dedican sus redactores al BELLO SEXO ilicitano.

Y, á decir verdad, bien poco tendrán que agradecer las simpáticas ilicitanas á quienes en sus *descomposiciones literarias*: traten de prodigar alabanzas á un rostro encantador, á unos ojos gitanos y retrecheros, á un cuerpo voluptuoso ó á unas manos albeantes... porque van los *atrevidos y sicalípticos* jóvenes tan poco acordes con la Gramática y el sentido común, que la mayoría de sus escritos no son más que rudos ataques á la primera y falta absoluta de lo segundo.

Y decimos *sus escritos*, porque suponemos que todo lo malo que es todo no saldrá del cacumen del célebre y atrevido *Pilatillo*, pasatiempista por excelencia, que retrata sus cualidades excepcionales en sus divagaciones hlgénicas y moralizantes.

¡Pobres Rueda, Machado, Villaespesa Marquina, si entre manos os cojen los que *escriben* «La Perla!»! Vuestros composiciones más sublimes peligran, y ya estamos viendo á algunas de ellas víctimas del *asesinato* literario...

Y si nó, fíjense los *asiduos* lectores, en el último número de «La Perla» y verán, y *admirarán*, y se *reirán*, del pegote que lleva la composición «Carta de una tiple» que firma Julio Samper Santaereu. Las cuartetas primeras: bien; pero cuando entra en aquello de

«Pues sospecho tu extrañeza .. sigue una de barbaridades, que bien á las claras se vé, que el Syndetikón usado para el pegote, estaba algo pasado.

¡Botones de muestra, botones, señores *perlistas*! ¡Y menos escándalo en los fusilamientos!

Ka... ko... ku...

## ALCANCE POSTAL

Madrid 10

### De la guerra

#### La harka adicta

Dicen de Melilla que ayer estuvo en Cabo de Agua el general *Marina*, á bordo del cañonero «General Concha».

Le tributaron honores los moros que forman la harka adicta á España.

Después de revistar las fuerzas de la guarnición, el general *Marina* reunió á

los jefes y oficiales felicitándoles calorosamente, especialmente á *Larrea*, por las operaciones verificadas; dedicando frases laudatorias á la harka adicta que manda el santón *Chacha*.

*Marina* regresó á la *Restinga*.

#### El «Carlos V»

El crucero «Carlos V» siguió frente á Al Cheriff proveyendo de agua á la columna *Aguilera*.

Durante la noche, sus proyectores iluminan los terrenos inmediatos.

#### La pacificación

Se celebran numerosas juntas de kabileños para tratar de la pacificación y sometimiento á España.

Las kabilas que se rinden son perdonadas, pero han de entregar las armas.

No se aceptan promesas sin rehenes personales.

Cuando el general *Marina* no cree proporcionada la representación de una kabila que solicita la paz, no se la acepta hasta que venga número mayor.

Así ha ocurrido con la de *Cheranit*.

Durante la sumisión de la gente de *Lehedara*, *Aguilera* les dijo:

«Si tardáis más hubiera arrasado vuestras casas».

En un grupo de moros se produjeron rumores, oyéndose una voz que decía:

«Podéis quemar la mía cuando queráis.»

*Aguilera* así lo hizo á pesar de que el moro que dió la vez, arrepentido besaba los cascos del caballo del general, demandando perdón.

*Aguilera* trasladó su campamento al zoco *El Gemis*, sin disparar un tiro.

En todos los aduares ondeaban banderas blancas, saliendo comisiones á implorar perdón.

La cabeza de la columna quedó al final de la excursión junto al territorio de *Tasaquin*.

Allí estará hoy esperando un convoy que se le envía desde *El Arba*, distante veinte kilómetros.

Seguirá la operación para castigar á los rebeldes de *Lehedara*.

#### De Alhucemas

Dicen de *Alhucemas* que desde la playa se divisó un incendio en *Morroneuevo*, de la kabila de *Bocoya*.

Se supone que ha obedecido á alguna venganza de los moros de *Benibuirraguel*.

A las cuatro de la tarde se divisó un grupo y se le disparó á cañonazos.

Nos tirotearon durante una hora sin novedad.

Una bala se introdujo en el mirador de la Comandancia militar.

Ya es la sexta que dá en el mismo sitio.

#### Regresó de Marina

Se dice que *Marina* regresará á la plaza para organizar la operación que efectuarán las fuerzas de las brigadas de Madrid y Campo de Gibraltar, quedando en reserva y guarneciendo los fuertes avanzadas y playa la división *Sotomayor*.

Aumenta el entusiasmo del ejército. Al mediodía se oyeron cañonazos en dirección á *Sidi Musa*.

#### Tranquilidad

La noche anterior transcurrió en completa calma en todas las posiciones.

Hasta las cuatro de la tarde no había novedad.

#### La columna Aguilera

La columna *Aguilera* sigue en el zoco *El Arba*.

El jueves dichas fuerzas distaban del zoco veinte kilómetros.

Este mañana salió del zoco un importante convoy de víveres y municiones escoltado por una columna.

*Aguilera* recibirá hoy á todos los kabileños de *Cheranit*, los cuales han adquirido un toro, que les costó treinta duros, para sacrificar ante el general con las demás solemnidades de rúbrica, para solicitar el perdón.

Además llevarán cincuenta cabras y cincuenta borregos como regalo á las tropas.

Dicen estos kabileños que alguno de sus compañeros rehusase dar la parte en el obsequio le corresponde ó se negara á presentarse, darán á *Aguilera* las señas de la casa en que habita para que se le castigue.

Entre los pocos kabileños que han huido con objeto de no someterse, figura el jefe *Ben Collydes* de *Cheranit*.

El jueves había en el zoco cinco pozos con agua.

En caso necesario se abrirán más, pues aquel terreno es de mucha agua.

## INFORMACION

**Separación y sustituto.**—A causa de sus muchas ocupaciones, deja de prestarnos su cooperación en la confección de *DEMOCRACIA*, desde este número, nuestro estimado amigo *Teófilo*.

En el próximo, nuestro compañero *Roberto* quedará encargado de la sección «...Y tente tieso» que aquel desempeñaba.

**Defunción.**—Victima de rápida y cruel enfermedad, dejó de existir en la madrugada del 1.º del corriente y en la vecina villa de *Crevillente*, la señorita *Dolores Candela Aduar*, hija de nuestro respetable D. José Candela.

Reciba la atribulada familia de la finada la expresión más sincera de nuestro pésame y unan al suyo nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

**Una invitación.**—En atento besalamano hemos sido invitados por la Comisión iniciadora de *La Cruz Roja* en *Elche*, compuesta de los señores D. Vicente Sansano Fenoll, D. Antonio Sanchez Bernad y D. Tomás Navarro Casanova, para que asistiásemos á la reunión que á las cuatro y media de la tarde de hoy se celebrará en la Casa Capitular, con objeto de nombrar la Junta directiva y Comisiones especiales que han de proceder á la instauración en *Elche* de tan benéfica institución.

Agradecemos la atención y prome-temos nuestra asistencia.

**DEMOCRACIA** se halla de venta en el kiosco de *Rico plaza del Dr. Campello*.

Imprenta de *Gaijarro*.—Alicante

SECCION DE ANUNCIOS

**CONFITERIA Y REPOSTERIA**

DE

**TOMÁS GARCÍA MARTÍNEZ**

FABRICA DE TURRONES DE TODAS CLASES

Especialidad en tortadas y mazapanes

Excelente surtido en dulces y pastas

Juguetes y sorpresas para niños

Ventas al por mayor y detall

CORREDERA Y PLAZA DOCTOR CAMPELLO.—ELCHE

**CONFITERIA Y PASTELERIA**

MOVIDA A ELECTRICIDAD

Dulces, Mazapanes, Turrones, Tortadas

Fabricación de Juguetes azucar y de Sorpresas

Surtido de Frutas de cera con imágenes

**JOSÉ TORRES**

— Proveedor de la Real Casa — Condecorado por S. M. —

CORREDERA, 30.—ELCHE

**DISPONIBLE**

**GRAN SURTIDO**

en cuerdas y bordones para toda clase de instrumentos.

Encordados para guitarras, á 1'40, 0'95, 0'75 pesetas.

Id. para bandurrias, á 1'85, 1'35, 1'15 idem.

Id. para violines, á 1'30 1'05 idem.

**AURELIANO BOTELLA**

Tienda de ultramarinos y comestibles

Mayor Ciudad, 1

y Plaza de Abastos, 47 y 48.—Elche

**FONDA Y RESTAURANT**

DEL

**COMERCIO**

DE LA

**Viuda de Francisco Román**

Plaza Mayor y Troneta, 3.—Elche.

Hay carruajes á todos los trenes.

**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Subdirector de la provincia, D. Julio Malnenda Puig, Paseo de Mendez Nañez, números 46 y 48.—Alicante  
Agente en Elche,

**ROGELIO FENOLL TARÍ.**

Plaza Mayor núm. 11.—ELCHE.

**TIENDA DE "EL CHAVAL"**

GRAN CASA DE COMIDAS

DE

**Manuel Cerdá Serrano**

Esmero, prontitud y economía.

Hay habitaciones para huéspedes.

PLAZA DE ABASTOS (FRENTE AL REPOSO) ELCHE

La casa en que se come más barato.

**LA ECONÓMICA**

CASA DE COMIDAS

DE

**MARCELINO FERRE**

Plaza de Abastos, 12.—Elche.

Aseo, prontitud y economía.

Se admiten huéspedes.

**LA CONFIANZA**

FONDA Y RESTAURANT

DE

**JOSÉ BERNAD VALERO**

Sagasta, 2.—Elche

Servicio de carruajes á todos los trenes.

**LA MODERNA**

**SALON PELUQUERIA**

DE

**HERMANOS BERNAD**

CALLE del TEATRO, 6.—ELCHE

Prontitud, economía, esmero

Excelente servicio, higiene

**PERSIANAS**

de todas clases.—Precios reducidos

PEDRO VIVES.—Carmen, 15, Elche

**EL DIBUJO DE GUSTO**

Se realizan 1.000 trajes (en corte) de color y negros á precios de verdadera ganga. OCASION VERDAD.

Bonita colección en trajes de hilo; los de 1'35 pesetas vara, á 1'10 metro; los de 1'60, á 1'25; y los de 2 pesetas á 1.60.

Inmenso surtido en colores de pantalón.

Animense y no dejen de aprovechar esta verdadera realización.

Pedir muestras y os convenceréis de la realidad.

Representante:

**Juan Antonio Leguay Ruiz**

Corredera, 16.—ELCHE

**CORREDOR DE FINCAS**

Se hacen toda clase de gestiones para la venta y compra de fincas rústicas y urbanas, con prontitud y fidelidad, por el corredor.

JAIME QUILES PASTOR.—ELCHE

**DISPONIBLE**

**DEMOCRACIA**

Administración: Plaza del Dr. Campello, 43.—ELCHE

Provincia de

Sr. D.